

Большевистский ПУТЬ

М. И. КАЛИНИН

БИТВА ЗА КАВКАЗ

Немецко-фашистские полчища рвутся на Кавказ. Вражеский напор осуществляется по двум основным направлениям: по Северо-Кавказской железной дороге, в обход Кавказского хребта, — борьба идет у Моздока; и второе направление — Майкоп — Новороссийск, к побережью Черного моря.

Движение немцев все замедляется, а сопротивление наших частей все усиливается и насущные немцам удары становятся все чувствительнее. Потери немцев растут, и каждый новый день приносит врагу большие потери, чем прошедший, каждый километр пути, пройденный немцами, обходит им все дороже.

Овладение Кавказом — старая мечта, давние вожделения немецких захватчиков. В 1918 году, когда перед Германией стоял уже призрак поражения, начальник австро-германского генерального штаба Ари писал своему руководству: «Она (Германия) хочет навсегда закрепить за собой самый безопасный путь на Месопотамию и Аравию, через Баку и Персию. Эта возможность особенно заманчива для германцев сейчас, когда они оккупировали Украину. Путь на Восток проходит через Киев, Екатеринослав и Севастополь, откуда идет морской путь на Батум и Трапезунд. По моему мнению, германцы для этой цели намерены оставить за собой Крым, как свою колонию, или в какой-либо иной форме».

Затем у этого бывшего начальника австро-германского генерального штаба идет длинное рассуждение о том, что, к сожалению, Австрия по своей слабости не может помешать германской агрессии на Востоке. Господин Ари призывает австро-германское правительство к «искреннему» сотрудничеству с Германией, чтобы с совместным последней урвать что-нибудь из разбойничьей добычи. Характерно, что военные круги Австрии не видели тогда надвигавшейся на них катастрофы — полного разгрома.

В том же документе начальника австро-германского генерального штаба говорится: «Эти намерения (оккупация Украины) подтверждаются открытым заявлением генерал-лейтенанта Гренера о том, что, поскольку Англия ограничивает Германию на Западе, главные интересы Германии направлены через Украину и Крым на Индию». Еще в 1918 году немцы ставили своей целью захват Украины, Кавказа, турецкого порта Трапезунд, всех стран Малой Азии, ставили задачу нападения на Индию, щине, так как, дескать, пору-

гание здесь женщин может вызвать взрыв, беспощадную месть народа. Но развращенную гитлеровцами солдатскую массу может остановить в злодействе не приказ, а только пушки, пулеметы и минометы. Да и сам приказ основан на обмане — немецкий генерал требует подождать, отложить грабежи и издевательства над женщинами до того времени, когда все будет захвачено и можно будет вознаградить себя сторицей.

Гитлеровцы думают, что весь мир состоит из дураков, лишь фашистская германская раса — умники, которые могут бесконечно ведать других людей. Разве не примитивен, например, прием германского гестапо — выбирать из сотни пленных какого-либо труса или человека с уголовным прошлым, держать его некоторое время особо, подкараивать, скрывать от него действительность, а потом послать через фронт с приказанием, чтобы пленник живьем в германском тылу, разукрашивал бы немецкие порядки. Все это делается в расчете на глупость людей. Но, рассчитывая на глупость противника, — можно самому оказаться в дураках.

Кавказ в огне, его народы находятся в опасности. Разбойная фашистская банды ломится в аулы и станицы, предавая разрушению все, что создано и построено народным трудом. Расправившиеся немецкие солдаты избивают стариков и детей, издеваются и позорят женщин. Враг топчет и уничтожает все, что дорого сердцу кавказца. Совсем недавно Советское Информбюро опубликовало акт о злодеяниях немецко-румынских оккупантов, совершенных ими в деревне Кызыбурун, Кабардино-Балкарской АССР, освобожденной Красной Армией. Смерть и запустение принесли гитлеровцы горцам. За короткий срок немецко-румынские мерзавцы спустяли и разрушили это цветущее кабардинское селение. Немцы и румыны угнали скот горцев, забрали одежду, обувь, ковры, подушки, одеяла, посуду. Во всем селении не осталось ни одного неразграбленного дома. Все, что гитлеровские бандиты не могли унести с собой, они уничтожили и сожгли. Грабежи сопровождались убийствами мирных граждан, насилием над женщинами и девушками. В селении Кызыбурун немцы замучили и расстреляли свыше 50 мирных жителей. Отступая под ударами Красной Армии, гитлеровцы угнали с собой однажды семейства колхозников и много девушки и женщин, не

успевших скрыться в горах.

Кавказ по составу населения многонационален. В угоду эксплуататорам здесь веками культивировались недоверие, вражда между отдельными народами. Великая социалистическая революция не только освободила трудящихся от господства капиталистов, но она сняла пелену с глаз трудящихся; они убедились, что не являются между собой врагами, а, наоборот, общими силами могут построить жизнь, достойную человека. И народы Кавказа такую жизнь строили, и строили успешно. Внешним проявлением этих успехов являются быстрое экономическое и культурное развитие всех республик Кавказа, построенные многочисленные заводы, дороги, больницы, школы, театры. Поднялась культура и улучшился быт населения; все увеличивающаяся производительность труда обеспечила значительное материальное улучшение жизни трудящихся. В этом сказалось коренное отличие советского строя от капиталистического.

Кавказ служит нагляднейшим примером преобразующего, благодетельного влияния советского строя на психологию народа, на его характер. Из замкнутого и подозрительного, видевшего для себя, и не без основания, повсюду только опасности, народ Кавказа сделался общественным, видящим в колективе свою опору, основу материального благополучия и подъема духовной жизни. Школа, клуб, театр, футбольное поле родили всех, а новые дороги в горах, улучшенный транспорт сближали и территориально. Народы стали жить теснее, они сблизились, но, что замечательно, не мешали, а помогали один другому. Кавказ, пестрый по национальности, сделался цветисто-ярким по раскраске своей культуры, своей народной жизни. Каждая народность блестит своей особенностью, но эта особенность не мешала и не мешает ей жить в единой семье на советской земле; наоборот, у каждой национальности выразились крылья для дальнего полета. Кавказ в целом стал для народов аулом, станицей, а вся советская земля, от края и до края, любимой родиной. На месте национальной вражды родилась взаимность, на смену отчужденности пришло постоянное содружество; борьба за преобладание узко-личного уступила место соревнованию на колхозных полях, в заводских мастерских, в достижениях науки, литературы, искусства. И

каждая национальная семья стремится, чтобы яркий цвет ее культуры, ее достижения блестили в Москве на весь Советский Союз, чтобы этим любовались, радовались и перенимали это все народы Советской страны.

Разве все, что произошло на Кавказе за двадцать пять лет советской власти, не является чудом? Да, это чудо, это именно то, за что всю жизнь боролся Ленин, боролся и борется Сталин, к чему стремилась и стремится наша партия. И все это хочет разрушить, стереть с лица земли фашистский агрессор. Обманом, ложью и клеветой враг хочет внести смуту в среду советских народов, найти предателей для своей подлой работы. Однако народы Северного Кавказа и республики Закавказья дают врагу достойный отпор.

В городе Орджоникидзе — столице Северо-Осетинской советской республики — у братской могилы 17 тысяч бойцов, павших за советскую власть в годы гражданской войны, в августе месяце этого года состоялся митинг народов Северного Кавказа, где были представлены все национальности и все слои населения — рабочие и колхозники, учевые и художники, советские и партийные деятели. Все они, обединенные в одном патриотическом порыве, обратились к народам Северного Кавказа со следующим призывом: «Не отдадим наш край на поругание и разграбление гитлеровским людоедам! У нас есть все возможности, чтобы рука об руку с Красной Армией разбить немцев на Северном Кавказе, чтобы вместе со всеми народами Советского Союза очистить священную советскую землю от гитлеровских псевдов. В наших рядах не должно быть места паникерам и трусам. Больше организованности и стойкости, дисциплины и бдительности! Пусть священным огнем запылает наша ненависть к лютому врагу — проклятым немецким захватчикам. Все на борьбу против фашистских разбойников!».

Идет жестокая борьба за Кавказ. Фашистские банды, истекая кровью, рвутся вперед. Красная Армия оказывает стойкое сопротивление натиску врага, задерживает его продвижение. Народные массы организуются, вооружаются и беспощадно громят тылы фашистской армии, истребляя живую силу врага. Партиза-

(Продолжение
см. на 2-й странице).

М. И. Калинин.

БИТВА ЗА КАВКАЗ

(Окончание).

на Северного Кавказа пускают под откос железнодорожные эшелоны противника, взрывают мосты, уничтожают склады с боеприпасами и горючим. Вот пример, который показывает, какие формы принимает партизанское движение на Северном Кавказе, какой ненавистью горят народные истители к немецким захватчикам. В селении Нижний Агбаш немецкие солдаты убили подростка Доду Алиева. Отец его, брат и даже дед, чеченцы по национальности, четверо суток пролежали под мостом на дороге, ожидая случая отомстить по горским обычаям смертью и кровью немецким убийцам. Выбрали они для этого офицеров, ехавших в открытой полубронированной штабной машине. Трех немецких офицеров и двух шофёров они зарезали, тихо и незаметно, а потом, совершив этот акт кровной мести, Алиевы ушли в горы, дав кличу до конца жизни мстить немецким захватчикам. Такой же акт кровной мести имел место в селении Псху, где немцы повесили колхозную активистку кабардинку Мдиш. Муж ее убил четырех немцев, погибнув сам в неравной схватке. В предгорьях Северного Кавказа один партизанский отряд кабардино-балкар имеет уже на своем счету свыше 500 убитых немецких солдат и офицеров.

Так все шире разгорается пламя партизанской войны в оккупированных районах Северного Кавказа. Партизаны, продолжая традиции своих отцов — героев 1918 года, сделают свое дело, они нанесут такие потери немцам, о которых те будут помнить десятки лет.

На защиту Северного Кавказа выступили и закавказские республики. Грузинские, азербайджанские и армянские части в боевых приданых Красной Армии наносят жестокие удары немецким войскам. Трудящиеся Закавказья, рабочие на заводах и колхозники на полях, интеллигенция неустанно работают, чтобы оказать все большую помощь фронту. Народы закавказских республик полны ненависти к врагу.

В обращении недавно состоявшегося антифашистского митинга представителей народов Закавказья говорится, что трудящиеся Закавказья отдаут все свои силы на разгром немецких захватчиков, что «не встанут никогда на колени перед палачом гордые и свободолюбивые народы Азербайджана, Грузии, Армении».

Немцы хотят поработить народы Кавказа и проложить через него путь в Идию. У нас есть все возможности наложить смертельный удар врачу. Сделаем Кавказ могилой для немецких оккупантов!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 24 октября

В течение 24 октября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздока. На других фронтах никаких изменений не произошло.

Наши кораблями в Балтийском море потоплены два немецких транспорта общим водоизмещением в 16 000 тонн; нашими кораблями в Черном море потоплен транспорт противника водоизмещением в 5 000 тонн.

●● За 23 октября нашей авиацией на различных участках фронта уничтожено 30 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 4 артиллерийских батарей, подожжен железнодорожный эшелон, рассеяно и частью уничтожено до роты пехоты противника.

●● В районе Сталинграда происходили ожесточенные бои. Противник, подняв новые войска, атаковал наши позиции в районе заводов силой до двух пехотных дивизий и 80 танков. На поддержку наземных войск гитлеровцы бросили также крупные силы авиации. Защитники Сталинграда в упорных оборонительных боях нанесли немцам большие потери. Бои доходили до рукопашных схваток. К исходу дня наши части отбили атаки противника и удержали свои позиции. Только небольшой группе немецкой пехоты удалось прорваться к окраине одного из заводов. В ходе этих боев наши бойцы, по неполным данным, истребили свыше 1 500 немецких солдат и офицеров, подбили и сожгли 17 танков и уничтожили 25 автомашин противника.

Южнее Сталинграда наши подразделения разгромили несколько разведывательных групп противника и истребили до двух рот немецкой пехоты.

●● Северо-западнее Сталинграда на одном из участков наши войска вели активные боевые действия и несколько продвинулись вперед. Наши танкисты и пехотинцы, преодолев минные и проволочные заграждения, ворвались в расположение противника. Гитлеровцы четыре раза бросались в контратаки, но, потеряв убитыми до 250 солдат и офицеров, отступили. В этом бою подбито 16 немецких танков и 2 бронемашины.

За два дня активных боевых действий части Н-ского соединения, по неполным данным, уничтожили до 7 000 солдат и офицеров противника, подбили и сожгли 57 немецких танков, уничтожили более 100 орудий, 70 пулеметов и 26 немецких самолетов. Наши бойцами захвачено более 150 немецких танков, подбитых в предыдущих боях и использованных гитлеровцами, как огневые точки.

●● В районе Моздока наши войска обороны заняли

позиции. Артиллеристы Н-ской части уничтожили 3 пулеметных точки и 9 автомашин, подавили огонь 4 артиллерийских и 2 минометных батарей противника.

●● Юго-восточнее Новороссийска наши части отбивали атаки противника. В районе одной высоты гитлеровцы, силою до батальона пехоты, несколько раз атаковали наши позиции. Пулеметным и минометным огнем наших подразделений атаки противника отбиты. Уничтожено до роты немецких солдат и офицеров.

●● В районе Воронежа группа наших бойцов переправилась на западный берег Дона, проникла к переднему краю обороны противника и гранатами уничтожила 15 немецких солдат. За последние 10 дней нашими снайперами уничтожено свыше 1 300 немецких солдат и офицеров, в том числе за истекший день истреблено снайперами 140 гитлеровцев.

●● Летчик гвардии капитан Пятков и штурман гвардии старший лейтенант Шевченко торпедировали в Финском заливе вражеское судно — угольщик. Транспорт, водоизмещением в 2 500 тонн, затонул.

●● Отряд партизан, действующий в Сумской области, в течение сентября месяца, наехал ряд ударов немецким захватчикам. Партизаны произвели налет на немецкий гарнизон и истребили 41 оккупанта. Группа партизан организовала крушение воинского эшелона на важной железнодорожной магистрали. Разбиты 2 паровоза и 46 платформ с военным имуществом. Партизаны другого отряда пустили под откос воинский эшелон в составе 26 вагонов.

●● Сдавшийся в плен солдат особой венгерской роты Имре Д. рассказал. «Немцы и венгры разграбили и разрушили город Старый Оскол. На улицах валяются обломки мебели, изорванные книги и остатки имущества жителей. Когда мы находились в Кочетовке, немцы пригнали сюда много русских крестьян, выселенных из разных сел. Шли взрослые, много детей и стариков. Некоторые крестьяне несли на руках кое-какие свои пожитки. Немецкие солдаты вырывали у них из рук мешки и заставляли снимать обувь».

●● Из Норвегии сообщают о брожении в некоторых немецких частях, подлежащих отправке на советско-германский фронт. В городе Осло солдаты немецкого батальона отказались ехать на фронт и забаррикадировались в здании школы Фольклекен. Эсэсовцы и гестаповцы окружили школу, разоружили солдат и учинили над ними кровавую расправу. В сентябре в Норвегии задержано и арестовано несколько тысяч солдат, дезертировавших из немецкой армии.

Повысить отчетную дисциплину

Учет и отчетность имеет большое значение в жизни страны, ибо только благодаря правильно поставленному учету и своевременной отчетности можно, контролируя государственные планы, правильно и оперативно руководить или иной отраслью народного хозяйства.

В условиях военного времени вопрос учетно-отчетной дисциплины приобретает особо важное государственное значение. Этого, однако, не хотят понять до сего времени руководители ряда организаций, исполкомов сельских советов и колхозов района. Такие сельсоветы, как Жекинский, Бежановский, Давыдовский, Загаринский, Федуринский и другие нарушают сроки представления отчетов инспекции Центрального Статистического Управления (ЦСУ), вместе с этим отчеты представляют по неполному кругу колхозов. Жекинский сельсовет в течение трех месяцев срывает отчетность по району вследствие расхлябанности секретаря сельсовета. Новосельский и Зеленцовский советы не представляли отчетов о численности населения за сентябрь месяц.

Отчетность по обмолотам (Форма № 9) по состоянию на 1 октября рядом сельсоветов, как Березовский, Филинский, Красненский были недопустимо задержаны, что привело к нарушению установленного срока представления отчета по району. А колхозы Черновской, Перенской, Жекинской, Ившинской, Соболовской и Вшивковской вообще не представили в районо этого вида отчетов.

Пищепромкомбинат, завод «Луч», слюдяная фабрика ежемесячно нарушают представление отчетности по свинооткорму и заготовкам, метпромсоюз — по ширпотребу, рено — по зарплате и т. д. Все эти нарушители государственной отчетности стараются оправдаться теми или иными причинами, зная, однако, что ни в коем случае нельзя нарушать сроков представления отчетов.

Если посмотреть на качество отчетов, то оно также заставляет желать лучшего. В отчетах по животноводству (Форма № 24) некоторые колхозы не показывают надой молока, наличие крупной птицы. Нередки случаи, когда неверно даются сведения о фактическом наличии поголовья скота на отчетную дату. Ряд колхозов неправильно дают сведения о наличии коров, о случной кампании. 42 колхоза не показали в этих отчетах наличие кормов на 1 октября. В отчетах о ходе обмолота также имеют место ошибки — не показана часть фактически обмолоченных площадей, намолоченного зерна и накопленного картофеля. Также не всеми колхозами правильно соблюдалась единица измерения (в форме указано «центнер», а передко сведения давались в тоннах и килограммах). Встречались отчеты с неполным наличием требуемых подписей.

Это объясняется тем, что председатели и секретари сельских советов самоустранились от контроля над отчетностью в колхозах и являются лишь простыми пересыльщиками отчетов в районо и инспекцию ЦСУ. А ведь эти два вида отчетов (формы № 9 и 24) являются особо важными, так как форма № 24 контролирует выполнение государственного плана развития животноводства, а отчет о ходе обмолота хлебов — сейчас единственный источник, дающий возможность знать, какой же фактический урожай получили колхозы в этом году.

Некоторые секретари сельских советов, как например, Казаковского, Давыдовского, Березовского, Федуринского и других запустили ведение хозяйства советов и не полно ведут учет выполнения взятых обязательств в областном соревновании сельских советов, что отражается на качестве материалов по итогам соревнования представляемых ежемесячно в Исполком Райсовета.

Ряд работников сельсоветов правильно ставят упрек инспекции ЦСУ и районо о недостаточном проведении семинаров и совещаний по вопросу ведения хозяйства сельсоветов, учета и отчетности. Это обязывает инспекцию ЦСУ и районо в самое ближайшее время созвать инструктивные совещания по сельскохозяйственной отчетности. Но, если посмотреть на явку работников сельсоветов на проводимые семинары, то они обеспечиваются далеко неудовлетворительно. Достаточно привести такой факт, что на семинар, проходивший 20 и 21 октября не явились секретари девяти сельских советов, в том числе Медоварцевского, Лобковского, Бежановского, Давыдовского и других.

Решением исполнкома райсовета от 16 октября с. г. секретарь Жекинского сельсовета Домин за систематический срыв отчетности, за запущенность хозяйства сельсовета с работы снят и будет привлечен к судебной ответственности. Нарушителям отчетной дисциплины следует извлечь из этого для себя поучительный урок и в корне изменить отношение к этому участку работы. Отчеты по формам №№ 9 и 24 по состоянию на 1 ноября должны быть колхозами составлены, а сельсоветами проверены и представлены в строго установленные сроки.

Ввиду того, что победителями в соревновании за 4 месяца являются сельсоветы, выполнившие и перевыполнившие государственные планы развития животноводства и урожайности — исполнкомам сельсоветов необходимо под своим контролем провести в колхозах с особой тщательностью учет всех намолоченных хлебов и полученного картофеля, каждой головы общественного скота.

И. Комаров.

За редактора
И. ШАБЛЫКИН.